

جاہ و دولت و اقتدار کے مالک بن جاتے ہیں اور عادل و عالم اور باکمال نفوس کو کوئی نہیں پوچھتا۔ یا نفوس عالیہ کو نفوس سفلیہ کے زیر نگین کر دیا جاتا ہے۔ غیر منصفانہ معاشرت شاہین کو زراغ و زرع کے ماتحت کر دیتی ہے۔ (اوپرچی ہے آشیانہ زراغ و زرع کی شاخ) چوٹی مار گیر بن جاتی ہے۔ اور چھپر ہاتھوں کو ہانکنے لگتے ہیں۔ غرض اکثر اچھے لوگوں کو یہ احساس رہا کہ زمانہ ان سے انصاف نہیں کرتا۔ اور اس غیر منصفانہ معاشرت میں صحت باطن لوگوں کو راحت نصیب نہیں ہوتی۔ ان اشعار میں غالب نے اسی کیفیت کا نقشہ کھینچا ہے۔ اور ایک منصفانہ معاشرت کی خواہش کا اظہار کیا ہے۔ جس میں انسان کھل کر آزادی سے اظہار خیال کر سکے۔ کام کاج کرنے والے لوگ ظالمانہ غلامی سے بچ سکیں۔ اور اعلیٰ درجے کے انسان ادنیٰ انسانوں کے زیر اقتدار نہ رہیں۔ لیکن اہل دل کے اندر ذاتی گرجی حیات ہوتی ہے۔ اور یہ آتش و دہوں نا و نرد کی طرح ابراہیمی نفوس کے لیے گلزار آفریں بن جاتی ہے۔ ظاہر کے خارزاروں میں بھی یہ باطن کا گلزار گلبرہ رہتا ہے۔

موردا مانگیسر نیز پریم پشہرا پیلیاں نمی خواہم
بہر خویش از زمانہ غدار راحت جاوداں نمی خواہم
آتش اندر نہاد من زودہ اند لالہ و انخوان نمی خواہم

گلزار باطن کے متعلق بیدل کا کیا دل نہیں شعر ہے۔

ستم است اگر ہوست کشد کہ یہ سیر سرو سمن در آ
توز غنچہ کم ندیدہ دیو دل کشا بہ چمن در آ

متفرق اشعار

انسانی زندگی نہ حصول عیش و لذت کے لیے ہے اور نہ اس کا مقصد غم پروری ہے۔ اقدار حیات کا تحقق، سیرت کی پاکیزگی و سچائی اور حقیقت اسی انسان کا نصب العین ہے یا ہونا چاہیے۔ جو نفوس کسی سعی بلیغ میں منہمک ہیں وہ زندگی کو لذت و الم کے پیمانے سے نہیں ناپتے۔ محض سکون اور اطمینان تو حشرات الارض کو انسان سے زیادہ حاصل ہے۔ روح کو لذت اور الم دونوں کی گرفت سے آزاد رہنا چاہیے۔ یہ آنی جانی کیفیتیں ہیں جو ہر آن برتنی رہتی ہیں۔ بقول حافظ

بیار بادہ کہ ایام غم نہ خواہد ماند
چھاں نہ ماند چہیں نیز ہم نخواہد ماند

اس مضمون کے لیے غالب نے اچھی تشبیہ پیدا کی ہے۔ کہتا ہے کہ لذت و الم کے بارے میں انسان کا دل چھلنی کی طرح ہونا چاہیے۔ خونایہ اندوہ ہو یا بادہ نشاط دونوں کو اس میں ٹھہرنا نہ چاہیے۔ جو چیز دل میں سمونی چاہیے اس کا تعلق کرب یا مسرت سے نہیں۔ نہ بندہ لذت آزاد ہے، نہ گرفتار الم۔ اور جو نفس کو اہل حیات سے آزاد نہیں وہ حقیقی حریت سے نا آشنا ہے۔

عیش و غم در دل نمی است خوشا آزادگی
بادہ و خونابہ کیسانست در غرابال ما

چھلنی کا مضمون غالب نے ایک رباعی میں بھی و لکش انداز سے بیان کیا

سے
 آن کس کز دست بے زری پامال است
 رسوائیش نیست لازم احوال است
 لب تر نہ شد و دامنم آلودہ ز مے
 ساتی مگرش پیالہ از غریبال است

انسانوں میں مدح و ذم تنائش و لفرین کے غلط آئین کا کیا عمدہ نقشہ ہے۔
 دولت و اقتدار والے گناہ کبیرہ کے ترکیب ہوتے ہیں اور بدنام نہیں ہوتے۔ ان کے
 اسراف کو لوگ فیاضی اور سخاوت کہتے ہیں ان کی گناہ گاری اور ہوس رانی کا نام لگھنی ہے
 اس سے کمتر درجے کی لغزش اگر کسی غریب سے سرزد ہو تو لوگ اس کے عیب کو بائس
 پرچڑھا کر اسے بدنام کرتے ہیں۔ غریب کا عیب قلیل اور ملامت و شہامت کثیر۔ امیر
 کے لیے دولت قاضی الحاجات اور ستارہ عیوب بن جاتی ہے۔ کتاب ہے کہ حقوڑی سی
 شراب پتیا ہوں جس سے لب بھی تر نہیں ہوتے۔ لیکن میری گناہ گاری اور تروا منی مشہور
 ہو جاتی ہے۔ ساتی دہر جو مجھے جام شراب دیتا ہے وہ جام نہیں ہوتا بلکہ چھلنی ہوتی
 ہے۔ کام و دہن میں کچھ نہ پہنچا لیکن دامن تر ہو گیا اور یہ اس لیے ہے کہ میں ناوار
 مفلس ہوں اور زمانہ میری ادنیٰ لغزشوں کو بھی بیابانگ و ہل دنیا کے سامنے پیش کرتا
 ہے۔ خیام کتاب ہے

سے
 اسے قاضی شہراز قہر پر کار تریم
 با این ہمہ مستی از تو ہمشیار تریم
 تو خون کساں خوری و من خون رزاں
 ز انصاف بگو کہ دم خود بخوار تریم

قاضی شہر رشوت اور نا انصافی سے لوگوں کا خون چوس رہا ہے۔ لیکن وہ
 اس کے باوجود عزت تاب ہی رہتا ہے اور ہم انکو رکارس چوسنے والے بدنام

ہو جاتے ہیں۔ خواہ ہماری باقی میرت قاضی اور مفتی سے ہزار درجہ بلند تر ہو۔

سے
 ترم کہ صرفہ نہر و روز باز خواست
 نان حلال شیخ ز آب حرام ما (حافظ)

سخنت جانیم و قماش خاطر مانازک است
 کار گاہ شیشہ پنداری بود کسار ما
 سے فریاد در سخن رنجے کہ بردل می رسد
 طوطی آئینہ نامی شود ز زنگار ما!

دونوں شعروں میں ایک لطیف مزاج رکھنے والے حساس شاعر کی طبیعت کا
 نقشہ کھینچا ہے۔ اعلیٰ درجے کی شاعری کے لیے دو تین چیزیں لازم ہیں۔ اول یہ کہ
 طبیعت غیر معمولی طور پر حساس ہو اور شاعر زندگی کی ہر کیفیت کو خواہ وہ آپ بیتی ہو۔ یا
 جگ بیتی اور سروں سے زیادہ جذباتی انداز میں محسوس کرے۔ ساتھ ہی یہ بھی ضروری
 ہے وہ جذبات سے اس درجہ مغلوب اور ان کا محکوم نہ ہو جائے کہ ان کے سیلاب
 میں بہ جائے یا ان کی زد سے چکنا چور ہو جائے۔ نازک طبعی اور سخت جاتی بظاہر تضاد
 چیزیں معلوم ہوتی ہیں۔ لیکن اچھے شاعر کے لیے ہیں دونوں ضروری۔ غالب ہر قسم
 کی آفتوں کا شکار رہا۔ لیکن ان کے مقابلے میں اپنی سخت جانی کا ثبوت و تیار طبعیت
 کی حساسی ہر مصیبت کو شعر میں بدلتی گئی۔ قطرہ خون سر مرزگان۔ سخن بنتا گیا۔ بہت سہی
 اچھی شاعری زندگی کے تضاد ہی سے پیدا ہوتی ہے۔ پہلے شعر میں کتاب ہے کہ میں
 سخت جان بھی ہوں اور خاطر نازک بھی دکھتا ہوں۔ سختی کو سنگ سے اور دل کی
 نزاکت کو شیشے سے تشبیہ دیتے ہوئے کتاب ہے یوں سمجھ لو کہ میں ایک پہاڑ ہوں
 جس کے اندر شیشے کا کارخانہ قائم کیا گیا ہے۔ دوسرے شعر میں دل کے لیے آئینے

کی مثال برقرار رکھتے ہوئے دوسرا نکتہ پیدا کیا ہے۔ رنج عموماً انسان کے پیلے غبارِ خاطر بن جاتا ہے اور دل پرچم جائے تو آئینہ دل کو کندہ اور رنگ آلود کر دیتا ہے۔ لیکن جس دل میں خلاقی سخن موجود ہے۔ اس میں ہی رنگارطو ملی خوش گو بن جاتا ہے جو شاعر نہیں وہ رنج سے دم بخود ہو کر گویائی سے محروم ہو جاتا ہے۔ لیکن شاعر کی سخن سنجی میں اس سے اضافہ ہو جاتا ہے۔ بہت سا فن لطیف محرومی کی پیداوار ہے معمولی انسان رنج و الم سے مفلوب ہو کر قوتِ فکر و عمل کھو بیٹھتے ہیں۔ لیکن خلاق سخن اسی مس خام کو کیمیا بنا دیتا ہے۔

SALEEM LIBRARY
1/S Sheranwala Gate,
Lane Subhan Khan, Lahore.

سرابِ آتش از آفرودگی چوں شمع تصویرم
فریبِ عشق بازی سے دم اہل تاشارا

اُردو اور فارسی میں زیادہ تر عاشقانہ شاعری کسی حقیقی جذبہٴ عشق سے پیدا نہیں ہوتی یہ روایت قائم ہو گئی کہ شاعر کو عاشق ہونا چاہیے۔ اب جو عاشق نہ تھا۔ لیکن تغزل میں طبع آزمائی کرنا چاہتا تھا۔ وہ غزل گوئی کے پیلے ہوں پرست عاشق بن گیا اور اس نے تکلف و تصنع کو فن سے چھپانے کی کوشش کی۔ ذہن میں کوئی فرضی معشوق قرار دے لیا۔ پھر اس کی بے وفائی و بے اعتنائی اور اپنی محرومی کا رونا رونے لگا۔ فارسی میں فنِ فریب کے معنی میں بھی مستعمل ہوتا ہے۔ اکثر شاعروں کے ہاں عاشقانہ شاعری انہیں معنی میں فن بن گئی۔ عاشق مصنوعی اور معشوق موبوم۔ لیکن اپنے آپ کو اور دنیا کو تغزل سے عشق بازی کا دھوکا دیتا ہے۔ عشق وہ ہوس سے کوسوں دور امیر مینائی جیسے تقدس مآب تسبیح خوان لغت گیش ایسی غزلیں کہنے لگے جن سے یہ دھوکا ہو کہ وہ منج شام مبتلائے عشق رہتے ہیں۔ ایسی شاعری کو غالب شمع تصویر سے تشبیہ دیتا ہے۔ اس میں شعلہ دکھائی دیتا ہے۔ لیکن یہ شعلہ سرابِ آتش ہے۔ فریبِ آب

کے پیلے تو سراب کا لفظ موجود تھا۔ لیکن شعلہ تصویر کو سراب آتش کسا غالب ہی کی جدت ہے مصنوعی عاشقانہ شاعری کے پیلے اس سے بہتر تشبیہ نہیں ہو سکتی۔ خود غالب کی شاعری میں اس قسم کی شاعری کا اچھا خاصہ حصہ موجود ہے۔ کیسی بلخ تمثیل سے اس نے اس حقیقت کا اعتراف کیا ہے۔ اسی غزل کے مقطع میں کتاب ہے

عذر از زہر پر سینہ آسودگان غالب
چہ منتہا کہ بردل نیست جان ناشکیبارا

دنیا میں انسان آسودگی اور آرام کی تلاش میں سرگرداں رہتا ہے۔ بعض لوگوں کو لبِ آبِ حیات ایسے پتھر آجاتے ہیں کہ ان کی محدود خواہشیں پوری ہو کر آسودگی نصیب ہو جاتی ہے۔ لیکن انسانی فطرت آسودگی کے لیے نہیں بنائی گئی۔ انسان سے کتر قیمتی مخلوق ہے۔ اسے انسان کے مقابلے میں بہت زیادہ آسودگی حاصل ہے۔ انسان کا اصلی جوہر یہ ہے کہ وہ کسی ایک کیفیت میں آسودہ ہو کر جامد نہ ہو جائے۔ انسانی زندگی ایک ارتقائی حرکت ہے اسے ہمیشہ خوب سے خیرتر کی تلاش رہنی چاہیے۔ انسانی زندگی کا ہر شعبہ ایسے لوگوں کا رہن منت ہے جو علم و عمل کی کسی ایک حالت پر قانع رہ سکے۔ ہر ترقی ناشکیبارائی کی پیداوار ہے۔ ترقی خواہ علمی ہو یا اخلاقی یا روحانی، جدوجہد خواہ کسی قسم کی ہو وہ عدمِ اطمینان سے پیدا ہوتی ہے۔ تن آسان لوگ طوفان کے ڈر سے قدامتِ حیات میں کشتی نہیں ڈالتا چاہتے۔ ایسے سبکساران ساحل کو جسمانی سلامتی تو حاصل ہو سکتی ہے۔ لیکن روحانی زندگی ختم ہو جاتی ہے۔ لوگ اضطرابِ دل کی شکایت کرتے ہیں لیکن غالب کتاب ہے کہ اس اضطراب کا شکار ہونا چاہیے۔ اندرونی اور بیرونی کشاکش سے آسودہ لوگ زندگی کی وہ گرمی نہیں رکھتے جس سے نخلِ حیات نگوہ آفرین اور نثر آور ہو۔ غالب ایسے زہریر سے پناہ مانگتا ہے۔ محی الدین شیخ اکبر نے جنت و دوزخ کی بابت ایک عجیب

نکتہ بیان کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ جنت کے پھل دوزخ کی گرمی سے پکتے ہیں۔ جان ناشکیبا کس طرح بصیرت زا اور سخن آفرین ہوتی ہے۔ اس مضمون کے متعدد اشعار ہم پہلے درج کر چکے ہیں۔ غالب کا یہ ایک خاص مضمون ہے۔

خار ہا از اثر گرمی رقاص سوخت

مینے بر قدم را ہر دان است مرا

انسان کی ورزش ارتقا اور امتحان ہمت کے لیے فطرت نے اس کے اندر اور باہر مشکلیں اور دکاوٹیں ڈال رکھی ہیں۔ علم و عمل میں کمال رکھنے اور زندگی کو آگے بڑھانے والے ارباب کمال اپنی کوششوں سے کچھ زحمتوں اور مزاحمتوں کو دور کرتے چلے جاتے ہیں۔ بعد میں آنے والی نسلیں کو ایسے لوگوں کا شکر گزار ہونا چاہیے کہ ان کی گرمی رفتار سے راستے کے اکثر کمانے سوخت ہو گئے اور طریق ارتقا کا کچھ حصہ ضائع ہو گیا۔

سایہ چشمہ بہ صحرایم عیشے وارو

اگر اندیشہ منزل نہ شود رہزن ما

زندگی کو صحرا سے تشبیہ دیتا ہے جس میں سے گزرتے ہوئے پیاس زیادہ لگتی ہے اور پانی نایاب یا کمیاب ہوتا ہے۔ لیکن اس راستے میں کیس کیس کا میا بیاں بھی آتی ہیں کچھ مراءیں پوری بھی ہوتی ہیں جس کی منزل مقصود دور ہو۔ وہ سایہ و چشمہ سے نطف تو ضرور اٹھاتا ہے۔ لیکن ہمیشہ کے لیے وہاں ٹہیے نہیں ڈال سکتا۔ اسی مضمون کے مماثل حاقظ کا یہ شعر ہے

مراء و منزل جانان چہ من و عیش چہل ہر دم

جرس فریاد می دارو کہ بر بندید محملا!

کاروان حیات اذل سے ابد کی طرف جا رہا ہے اور اس کی منزل مقصود خدا ہے بقول عارف رومی منزل ما کہر با ست کہ والی سر بیک املنتھی۔ غالب کتاب سے کہ اگر اندیشہ منزل رہزن راحت نہ ہو تو سایہ و چشمہ سر راہ کا عیش بے غش ہو۔ لیکن افسوس ہے کہ ایسا نہیں۔ انسان کا مرحلہ شوق کبھی طے نہیں ہو سکتا۔

ہر لحظہ نیا طور نئی برق جمعی!

اللہ کرے ہر مرحلہ شوق نہ ہو طے

میر تقی بھی موت کے متعلق کتاب سے کہ یہ زندگی کی کوئی آخری منزل نہیں یعنی آگے بڑھیں گے دم لے کر۔

اس مضمون سے قریب غالب کا ایک اور شعر ہے

اگر بدل نہ خلد ہر چہ در نظر گذرد

زہے روانی عمرے کہ در سفر گذرد

اگر کوئی تاثر یا خیال بہت لطیف ہو تو اس کے اظہار کے لیے الفاظ نہیں ملتے اور کوشش سے اسے الفاظ کا جامہ پہنانے کے بعد بھی انسان مطمئن نہیں ہوتا اور یہ محسوس کرتا ہے کہ افسوس بات بیان نہیں ہو سکی۔

ہم اور بیان حال کسی دم ہم نہیں!

ہم ہیں تو بے سخن ہیں، سخن ہے تو ہم نہیں

خیال مادی چیز ہے اور تحریر عالم آب و گل اور عالم زمان و مکان میں اس کا عکس ہے۔ غالب نے اس کے لیے یہ تمثیل پیش کی ہے۔ کہ تحریر وہ گرد ہے جو تو سن فلک کی رفتار سے پیدا ہوتی ہے۔ لیکن اگر تاثر لطیف ہو تو اس کی رفتار سے وہ گرد بھی پیدا نہ ہوگی جو صفحہ کا غدر پر تحریر کی صورت اختیار کر سکے۔

سخن باز لطافت نہ پزیرد تحریر

نشود گرد نمایاں ز دم تو سن ما

برور سے حامداں دروزخ کشودہ رشک

الزہر خویش جنت در بستہ ایم ما

انسانی دنیا میں کسی شخص کا کمال خواہ کسی شعبہ زندگی میں ہو۔ پست فطرتوں میں ضرور حسد پیدا کر دیتا ہے۔ حسد ایک آگ ہے جو انسان کے نفس کو سوخت کرتی رہتی ہے جسے جہنم کی آگ کہتے ہیں۔ وہ بھی انکار و اعمال قبیحہ کی آگ ہے جو انسان کے نفس کو سپرد آتش کرتی ہے۔ اس کے مقابلے میں ذوق جمال اور احساس کمال ایک لطیف قسم کا سکون پیدا کرتا ہے اور ظاہری مصائب کے باوجود ایسے شخص کے باطن میں غلہ کے دروازے کھلے رہتے ہیں۔ حسن کائنات کا تصور خود ایک جنتی کیفیت ہے۔ غالب نے اردو میں بھی کہا ہے

ہے خیال حسن میں حسن عمل کا سا خیال

قلہ کا اک در ہے میری گور کے اندر کھلا

اب غالب کہتا ہے کہ حسد دروزخ میں رہتا ہے اور اہل کمال نے ذوق کمال کی جنت میں داخل ہو کر اس کے کواڑ اندر سے بند کر رکھے ہیں۔ تاکہ کوئی بد ذوق شخص اس میں داخل نہ ہو سکے۔ اور حسد کے حسد کی آگ بھی اس کے باہر باہر ہی رہے۔ یہ وہی پس گو چہ گرفتاری میں قلب کی کشادہ روئی ہے جس کے متعلق اد پر ایک شعر درج ہو چکا ہے۔

غالب چون شخص و عکس در آئینہ خیال

بانو نشین یکے و دو چار خود ایم ما

اس شعر میں وہی آئینہ خیال ازم کا فلسفہ ہے۔ جو غالب کا فلسفیانہ عقیدہ ہے کہ نفس خارجی فطرت کی پیداوار ہے۔ بلکہ خارج میں جو کچھ نظر آتا ہے وہ نفس ہی

کیفیات ہیں۔ محسوسات اور محقولات کی دنیا اور تصورات کا عالم سب انسانی نفس کے کرتوتے ہیں۔ نفس کی تبدیلی کے ساتھ محسوسات و تدککات بھی بدل جائیں گے۔ فطرت اور اس کے کوائف نفس کا آئینہ ہیں۔ خواب میں انسان ہزار ہا قسم کے نقشے دیکھتا ہے۔ اور طرح طرح کے انسانوں سے رنگارنگ کی باتیں کرتا ہے حالانکہ حقیقت میں خود اس کے نفس متصورہ اور قلب صورت گر کے سوا وہاں اور کوئی نہیں ہوتا۔ وہ خواب میں جو کچھ بھی دیکھ رہا ہے۔ اور جس کسی سے بھی کوئی معاملہ کر رہا ہے دراصل خود اپنے آپ ہی سے دوچار ہے۔ مثلاً یہ کہ شیطان مجھ سے کچھ کہ رہا اور درغلا ہے۔ یا فرشتہ کوئی پیغام دے رہا ہے۔ لیکن یہ شیطنت یا فرشتگی خود اس کے اپنے نفس کا آئینہ ہے۔

فکر و عمل میں آزاد روی کے لیے فارسی میں اکثر زندگی کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ یہ لفظ اچھے اور برے دونوں معنی میں مستعمل ہوتا ہے۔ بعض آزاد منش لوگ اپنے آپ کو بجا عت کے اخلاقی نظام سے بھی نجات یافتہ سمجھتے ہیں۔ انھیں ان کی آزادی، عوام کے اخلاق سے بھی پست تر دوجے میں گردانتی ہے۔ لیکن دوسری حریت ایک بلند پایہ چیز ہے جو زندگی کو جمود اور بے جا حدود و قیود سے باہر لاکر افکار اور عمل میں بلندی، گہرائی اور وسعت پیدا کرتی ہے۔ اس قابل تحسین گروہ نے بھی اپنے آپ کو زندگی کنا شروع کر دیا۔ مہینہ جیسے ارباب ظاہر کے مقابلے میں بعض ارباب باطن اپنے لیے کفر کی اصطلاح استعمال کرنے لگے۔ ایک کفر مذہب ہے اور ایک کفر مستحق۔ یہ وہی کفر ہے جس کے متعلق عارف روحی فرماتے ہیں کہ رع،

گر گوید کفر آید بولے دید

اور خسرو علیہ الرحمۃ کہتے ہیں

کافر عشقم مسلمان مراد کار نیست

غالب کتنا ہے کہ مذاہب کی کشاکش اور جنگ ہفتاد و دو وقت حقیقت ناشناسی سے پیدا ہوتی ہے۔ اور اس نفسی رجحان کا نتیجہ ہے جسے غالب مذاق فتنہ کتا ہے۔ کچھ مذاق فتنہ ہے کچھ افسانہ ہانی ہے، کچھ تنگ نظری ہے کچھ تو ہم پرستی ہے۔ یہ رجحانات بین کی حقیقی صلہ جوئی کو مسلسل جنگ جوئی بنا دیتے ہیں۔ ہر بے حقیقت بھگڑا جہاد فی سبیل اللہ بن جاتا ہے۔ تاریخ عالم پر نظر ڈالیے۔ جن لوگوں نے بے بنیاد باطل عقائد کے لیے عمر بھر جدوجہد کی ہے، مخالفوں کو اور اپنے آپ کو تباہ کیا ہے ان کی تعداد حق و صداقت کے شہداء سے کہیں زیادہ نکلے گی۔

غالب کتنا ہے کہ اکثر عقائد جنہیں آپ لوگ آپ حیات سمجھ کر اس کی طرف لپکتے ہیں۔ وہ آپ نہیں بلکہ مراب ہوتے ہیں۔ ان کے مقابلے میں مشرب حریت کی ژنڈہ رود اصل میں اخصان کی ایک ندی ہے، سے پیاس بجھانے والے اور لطف حاصل کرنے والے قابل مبارکباد ہیں۔ اس کا آپ زلال جان پرور ہے۔ مذاہب کے سرالیشان میں حقیقت کی پیاس نہیں بجھ سکتی ہے۔

خوشا رندی و جوش ژنڈہ رود و مشرب عبدیش

ب لب خشکی چو میب ری در سرالیشان مذہب ما

رندی اور آزاد مشربی کے مہنا میں غالب کے اردو اور فارسی اشعار میں جا بجا ملتے ہیں۔ اگرچہ ہر جگہ اس کی رندی بلند سطح کی نہیں ہوتی۔ ہم پہلے لکھ چکے ہیں کہ غالب کی آرزوؤں کا سلسلہ اسفل سے اعلیٰ تک ہے۔ کتنا ہے کہ تقویٰ کی طرف میرادل بھی کبھی کبھی مائل ہوتا ہے۔ لیکن جب زاہدوں کا حال دیکھتا ہوں کہ انہوں نے حال و نقل و اعمال میں متعصبانہ انداز اختیار کر رکھا ہے۔ حالانکہ ان کا باطن لطیف تاثرات سے خالی ہے۔ اور ان کے اعمال کے محرکات ایسے ہوتے ہیں جو اچھے انسانوں کے لیے باعث تنگ و غار ہوں تو میں اس سے گھبراتا ہوں کہ اگر میں نے ہی اس قسم کا تقویٰ اختیار کیا تو میں بھی

ان لوگوں کا ہم مشرب شمار ہوں گا۔ خود اپنے آپ سے نفرت کر دل گا۔ اور حقیقت اس لوگ بھی مجھے دیا کار سمجھیں گے۔ تو مجبور ہو کر میں کافروں کی سی باتیں کرنے لگتا ہوں تاکہ اس گروہ سے الگ ہو جاؤں ہے

سخن کو نہ مرا ہم دل بتقویٰ مائل است اما

ز تنگ زاہد افتادوم یہ کافر ما جسرا ئینما

یہ مضمون کچھ اسی قسم کا ہے جو اقبال کے اس شعر میں ملتا ہے۔

زاہد ثبوت لائے جو مے کے جو از میں

اقبال کو یہ عند ہے کہ پینا بھی چھوڑے

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ زندگی میں اچھے کام کرنے والوں کے لیے مالی تزیینات ہونی چاہئیں۔ تاکہ وہ سہولت سے کار خیر کی طرف توجہ کر سکیں۔ غالب کتنا ہے کہ یہ خطرناک بات ہے۔ اچھے کاموں کے لیے بھی اگر لوگوں کو گھیرنا ہو تو کام میں دانہ نہ ہونا چاہیے مالی منافع یا ادنیٰ مصالح کو مد نظر رکھتے ہوئے لوگ اس تحریک میں شریک ہو جائیں گے اور کسی اعلیٰ نصیب العین کو مقصد نہیں بلکہ تن پروری کا ذریعہ سمجھیں گے۔ دنیا میں بعض اعلیٰ تحریکیں اسی طرح ناکام ہوئی ہیں۔ جب کسی تحریک کے متعلق یہ واضح کر دیا جائے کہ اس سے جاہ و مال حاصل نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کے خلاف جانی اور مادی نقصان ہی کی توقع ہے تو اس میں صرف بندگان مخلص شریک ہوں گے جو اس مقصد سے پوری طرح ہم آہنگ ہوں اور ایثار کا جذبہ رکھتے ہوں۔ ضمیر اور ذاتی منفعیت کی ظاہری ہم آہنگی نہایت خطرناک چیز ہے۔

تا نیفتد ہر کہ تن پرور بود

خوش بود کہ دانہ نبود و ام را

انسان کو جمعیتِ خاطر کی بھی ضرورت ہے۔ لیکن اس خطرے سے بچنا بھی لازم ہے کہ یہ جمعیت اور طمانیت کہیں مجبور نہ بن جائے۔ اور زندگی کو جو ایک مسلسل حرکت ہے سکون میں نہ بدل دے۔ یہ مضمون ادا کرنے کے لیے غالب نے ایک بیخ تمثیل سے کام لیا ہے۔ جمعیت سے قطرہ گہر بن جاتا ہے اور اپنی خودی کو ایسا استوار کر لیتا ہے کہ غلام کا کوئی طوفان اس کی جمعیت میں انتشار پیدا نہیں کر سکتا۔ قطرے سے گوہر بننے تک بقول غالب 'دامِ بہر موج میں حلقہ صد کام ننگ' خطرناک ہے لیکن موتی بن جانے کے بعد اسے کوئی خطرہ نہیں رہتا۔ مگر گوہر کوئی جامد چیز نہیں اس میں سے مسلسل نور کی لہریں نکلتی رہتی ہیں۔ اس کی خودی استوار بھی ہے اور خود افشاں بھی لیکن یہ خود افشانی اس میں سے کچھ کم نہیں کرتی۔ بلکہ اس کی ساری تدر و تجمت اسی نور کی پرافشانی میں ہے۔ انسانی زندگی کا کیا صحیح نصب العین ہے۔ کہ ایک طرف اپنی خودی استوار کرے اور قطرے سے گوہر بن جاؤ اور دوسری طرف جمود سے بچو اور فکر و عمل سے مسلسل نور افشانی کرتے رہو۔

خوبش را چوں موج گوہر گر چہ گرد آورده ام
دل پراست از ذوق انداز پر افشانی مرا

غالب کی خودداری مستم ہے۔ بعض لوگوں کو اس کی قصیدہ نگاری سے گمان ہوتا ہے کہ یہ حضرت بھی مسلسل گداگری کرتے رہے۔ لیکن ایسا گمان روايت اور تاریخ سے ناواقفیت کے باعث پیدا ہو سکتا ہے۔ قصیدہ اس زمانے میں کمال سخن کے اظہار کا طریقہ تھا۔ اور شاعر اپنی عرضداشت منظوم لکھتا تھا۔ غالب نے زندگی میں کبھی خودداری بچ کر رزق طلب نہیں کیا۔ بقول اقبال

لے طائر لاہوتی اس رزق سے ہوتا بھی جس رزق سے آتی ہو پروازیں کوتاہی

ایک فارسی قطعے میں کتا ہے کہ دوسروں کے لیے اچھے اقباب اور الفاظ استعمال کرتا ہوں کیونکہ دوسروں کو اچھا کہنے سے تعمیر الفت کی بنیادیں استوار ہوتی ہیں۔ لیکن میں نے یہ کبھی نہیں کیا کسی بذوق سرمایہ دار کی جھوٹی تعریف محض اس لیے کروں کہ مجھے اس سے کچھ حاصل ہو جائے۔

بردارا اگر مدار نہم کاخ الفت تو ہی اس اس کم
لیک ناید زمن کہ در گذار مدحت لاله سورا اس کم

یادگار غالب میں حالی نے ایک واقعہ لکھا ہے جو غالب کی خودداری پر ہر شب کرتا ہے۔ انگریزوں نے دہلی میں کالج بنایا۔ فارسی کے پروفیسر کی ضرورت تھی۔ غالب غدر کے بعد نادار اور تنگ دست ہو گیا تھا۔ پروفیسری کا پیشہ کوئی ذلیل پیشہ نہیں اگرچہ بعض لوگ خود اسے ذلیل بنا لیتے ہیں۔ غالب جیسا فارسی دان ملک بھر میں ڈھونڈے سے نہ مل سکتا تھا۔ کسی نے انگریز حکمران سے غالب کا ذکر کیا اور مرزا غالب اس کے متعلق گفت و شنید کے لیے صاحب عالی شان کی کوٹھی پر گئے۔ اس سے قبل جب کبھی وہ ان سے ملنے جاتے تھے تو رئیس دہلی ہونے کی وجہ سے یہی صاحب ان کے استقبال کے لیے باہر تشریف لاتے تھے۔ اب مرزا صاحب منظر تھے کہ صاحب معمول استقبال ہو گا لیکن صاحب باہر تشریف نہ لائے۔ خیر ملاقات ہوئی تو مرزا نے ذکر کیا کہ میں باہر آپ کی تشریف آوری کا منظر تھا۔ صاحب عالی شان نے کہا کہ پہلے آپ بطور رئیس تشریف لاتے تھے اور رسم مقررہ سے آپ کی آؤ بھگت کی جاتی تھی۔ لیکن آج تو آپ ملازمت کی تلاش میں آئے ہیں۔ غالب نے کہا کہ پھر مجھے معاف کیجئے میں سمجھا تھا کہ اس سے میرے اعزاز میں کچھ اضافہ ہو گا۔ لیکن ملازمت میں داخل ہونے سے قبل ہی اگر تقییل تکریم شروع ہوئی تو بعد میں کیا توقع ہو سکتی ہے۔

غالب نے اس قسم کی ملازمت سے انکار کر دیا۔ سوچئے آج کل کتنے اہل علم و کمال میں گئے جو شدید ناداری میں بھی اتنی خودداری کا ثبوت دے سکیں۔ لہذا جب وہ یہ کہتا ہے تو محض تعلق سے نہیں کہتا۔ میں ایسا خوددار ہوں کہ کمال تشنگی میں لب و لہجہ لہریں دیکھ کر یہ گمان گزرے کہ دریا مجھے طالب سمجھ کر پیشانی پر پیل ڈال رہا ہے تو لب ساحل پیا سا مہا جاؤں اور پانی کا گھونٹ نہ پیوں سے

نشہ لب بر ساحل دریا ز غیرت جہاں وہم

گر بوج افتد گمان عین پیشانی مرا

پہلے بیان ہو چکا ہے کہ غالب نفسی صورتیت (آئیڈیل ازم) کا قائل ہے۔ کائنات کو نفس انسانی سے الگ چیز نہیں سمجھتا۔ اس کی انفرادیت اور کائنات کی غارتگری ایک وہم ہے۔ اگر حقیقت کو پہنچیں تو معلوم ہو جائے کہ نفس کا یہ قطرہ جو انفرادیت کے دھوکے میں مبتلا ہے۔ غلظتِ ہستی سے ہم کنار اور ہم وجود ہے۔ عین عالم ہونے کی وجہ سے وہ عالم سے پہنچا رہتا ہے (ع) کہ دوئی کی بوجھی ہوئی تو کہیں دو چار ہوتا عالم کے اندر نفس کی پہنچائی اور ظہور نا پذیر رہی ایسی ہی ہے جیسا کہ قطرہ روانی و ریاضی میں گم ہو جاتا ہے۔ یہ گم شدگی نفس اور عالم کے ایک ہونے کی وجہ سے ہے۔

از وہم قطر گیسبت کہ درخورد گیم ما آتا چو وارسیم بہاں قلزمیم ما
پہنچاں ز عالمیم زین عین عالمیم چون قطرہ در روانی دریا گیم ما

ایک گروہ کہتا ہے کہ لذات و ہنوی کی طرف سے منہ پھیر لو۔ کیونکہ لذت طلبی اور تقویٰ یکجا نہیں ہو سکتے۔ اسی عقیدے کے مبالغے سے زہد خشک اور رہبانیت پیدا ہوتی ہے۔ لذت طلبی انسانی نفس کا ایک ناقابل رو میلان ہے۔ اچھے اور برے انسانوں

میں فرق صرف اس بات سے پیدا ہوتا ہے کہ اچھا انسان ایسے مقاصد کے حصول اور تشکیل سے لذت حاصل کرنا چاہتا ہے جو انفرادی یا اجتماعی نشوونما کا باعث ہوں۔ اور جن میں فرد کی بھلائی جماعت کی فلاح سے ہم آغوش ہو، جن سے نفس کو تزکیہ اور ترقی حاصل ہو۔ اس کے خلاف اگر محض لذت ہی مقصود بنالی جائے۔ اور زندگی کے مقاصد عالیہ فراموش ہو جائیں تو انسان اونٹنی لذتوں کی ولولہ میں دھنستا چلا جاتا ہے غالب کہتا ہے کہ لذت سے گریز نہیں ہو سکتی۔ فقط اس کا خیال رکھنا چاہیے کہ لذت کو فی نفسہ مقصود بنا کر انسان اس میں غرق نہ ہو جائے۔ ایک معتدل مشورہ یہ ہے کہ انسان مصری کی کھپی بنے اور لذتوں کے معاملے میں کر دے و گزشتے پر عمل کرے۔ ایسا نہ ہو کہ شہد پر بیٹھنے والی کھپی کی طرح اس کے پاؤں اور پرو بال انگبین لذت میں گر جائیں اور پرواز کے ساتھ زندگی سے بھی ہاتھ دھو نا پڑے۔

در دہر فرو رفتہ لذت نتوان بود

بر قند نہ بر شد نشیند گس ما

غالب عبادت گزار نہ تھا، صوم و صلاۃ کا پابند نہ تھا۔ خود اس کا اقرار کرتا ہے کہ وہ جانتا ہوں ثواب طاعت و زہد پر طبیعت ادھر نہیں آتی کبھی کہتا ہے کہ دل ہمارا بھی زہد کی طرف مائل تھا لیکن تنگ زہد و پار سائی نے ہمیں کافر ماجرائی کی طرف دھکیل دیا۔ طاعت و زہد اگر حضور قلب سے ہو اور نور دل انسان کی صورت اور اس کے اعمال سے بھی مترشح ہو تو سبحان اللہ۔ لیکن غالب کو شکایت یہ ہے کہ عابدوں اور زاہدوں کے باطن میں کچھ نہیں ہوتا۔ فقط رسوم و مشائر کی ظاہری پابندی سے وہ اپنے آپ کو دین دار خدا رسیدہ اور دوسروں سے افضل سمجھ لیتے ہیں۔ اصل چیز جو عبادت کا مقصد اور منشا ہے وہ تزکیہ باطن، خالق و مخلوق

کی محبت اور تمام انسانی روابط میں ایک پاکیزہ انداز ہے۔ انسان کا چہرہ اس کے قلب کا آئینہ ہوتا ہے۔ کوئی جسمانی کیفیت ہو یا روحانی حال کچھ نہ کچھ اس کی جھلک انسان کے بشرے پر عذرا آجاتی ہے۔ جس شخص کا باطن پاکیزہ اور محبت سے لبریز ہو اسے دیکھتے ہی ہر شخص پکار اٹھتا ہے کہ کیا نورانی چہرہ ہے۔ یہ ہو سکتا ہے کہ اثر مجھ سے پیشانی پر پانچ اڑھٹیا لگ گیا ہو لیکن سیماء الوجہ میں کوئی نور نظر نہ آئے اور چہرے سے خشونت ٹپکے۔ یہ تجربہ عام ہے اگرچہ محض چہرے کو دیکھ کر وثوق سے نتیجہ اخذ کرنا دشوار ہے۔ غالب کہتا ہے کہ سے خوار شراب پیتا ہے تو اس کے چہرے پر کچھ عارضی فروغ نمایاں ہوتا ہے۔ اور خط وخال فروزاں ہو جاتے ہیں۔ لیکن انسوس ہے کہ اکثر عابدوں کے چہروں پر کسی قسم کا نور نظر نہیں آتا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے روحانیت کی صہائے طہور کا ایک گھونٹ بھی نہیں پیا۔ ایک رند نے کسی بے کیفیت زناہد کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ کاش درغلب تو بقدر یک جرعمے ایمان باشد۔ اسی مضمون کو غالب نے اس شعر میں ادا کیا ہے۔

نگشت از سجدہ حق جہنہ نہ باد نورانی

چنان کا فروخت تاب بادہ روئے بادہ خواران

انسان کی منزل مقصود بہت دور ہے۔ اگر والی صیغہ المنتہی حقیقت حیات کا انکشاف ہے تو اس منزل کے متعلق کوئی کیا کہ سکتا ہے کہ اس کی کیفیت کیا ہے۔ اور اس پر کتنے طویل سفر کے بعد انسان پہنچے گا۔ منزل ماکبر یا ست درومی، لیکن اس منزل پر پہنچنے والوں کے لیے ہوقیہ وجود کے بجائے عدم کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ زمان و مکان، کیف و کم اور محسوس و معقول سے ماوری ہے۔

پس عدم گروم عدم چوں ارغنون
گویدم کما نالیدہ سر اجعون
رجعت الی اللہ لا عننا ہی ارتقا کی متقاضی ہے۔ بقول اقبال
بارغ بہشت سے مجھے حکم سفر دیا تھا کیوں
کا درجہاں دراز ہے اب میرا انتظار رک
محسوس و معقول سے دو قدم اوپر اٹھتے ہوئے ہی حرف و صوت کا عالم چھو
رہ جاتا ہے۔ حافظ کہتا ہے

کس نہ دانست کہ منزل کہ مقصود کجاست

این قدر بہت کہ بانگ جبر سے می آید

لیکن یہ بانگ جبر سنوڑھی ہی دور تک سنائی دیتی ہے اس سے آگے وہ
مقام ہے جسے رومی خدا سے طلب کرتا ہے۔

اے خدا بنا تو جاں را آن مقام

کا ندر و سہے حرف سے روید کلام

اس مضمون کو غالب نے یوں بیان کیا ہے کہ طول سفر شوق کا حال کیا پوچھتے
ہو آگے چل کر اس سفر میں جبر سے خدا اس طرح چھوڑ جائے گی جیسے کوئی مسافر
اپنے پاؤں اور کپڑوں سے مٹی جھٹک دے۔

طول سفر شوق چہ پرسی کہ دریں راہ

چوں گرد و فروخت خدا از جبر ما

آگاہی کی کئی قسمیں ہیں۔ ایک شعورِ حسی ہے ایک شعورِ عقلی اور ایک شعورِ الہی
شعورِ حسی تو حیوان اور انسان میں مشترک ہے۔ شعورِ عقلی عام انسانوں کو حیوانوں سے

تمیز کرتا ہے اس سے آگے روحی وجدان یا شعور لاہوتی ہے جو عام انسانوں میں بہت دھندلا ہوتا ہے۔ مبدع و فیاض سے اس کی مقدار کثیر کم لوگوں کو عطا ہوتی ہے۔ خالی عقل کو انسان اپنی خواہشیں پوری کرنے میں صرف کرتا ہے۔ اگر اس کے ساتھ عشق نہ ہو تو پھر وہی بات ہوتی ہے۔ کہ

سہ زیر کی زابلین و عشق از آدم است

بعض لوگ اپنی ہوش مندی پر نازاں اور مست ہوتے ہیں۔ اگر مقصود و حیات ان پر واضح نہیں ہوا تو جس قدر ہوش مندی برتیں گے اسی قدر حقیقت سے غافل رہیں گے۔ صرف عشق ہی ایسی چیز ہے جو انسان کو افسردگی سے بچا سکتا ہے۔ محبت کی سلسیل کشش دل کی آبیاری کرتی رہتی ہے۔ خالی جلیب منفعت اور حصول لذت میں اپنی عقل صرف کرنے والے لوگ باطن میں مرجھاتے جاتے ہیں۔ غالب کتاب سے افسوس ایسی آگاہی پر جس کا نتیجہ افسردگی ہو اور حیف ایسی ہوش مندی پر جو حقیقت سے غافل کر دے۔

دینے آگئی کا افسردگی گرد و سرو برگش

زمستی بہرہ جز غفلت نباشد ہوشیاراں را

اسی مضمون کے مماثل غالب کا دوسرا شعر ہے

نور خردور آگئی خواہش تن پدید کردا

صرف زقوم دوزخ است نامیدہ و زہشت ما

خود اگر ترقی کر کے عرفان کے درجے تک پہنچ جاتی تو انسان کو بلند تر عالم سے روشناس کر دیتی۔ لیکن اس کی تمام قوتیں خواہش تن کو پورا کرنے میں صرف ہو گئیں گو یا عقل میں جو قوت نامیدہ تھی وہ زہریلے شجر زقوم کو نشوونما دینے میں صرف ہو گئی۔

علم را بر تن زنی بار سے شود
علم را بر جان زنی بار سے شود (رومی)

سہ زحمت اجاب نتوان داد غالب پیش ازین
ہر چہ سے گوئیم بہر خویش می گوئیم ما

سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایک حقیقی شاعر جسے فطرت نے یہ ملکہ و دیعت کیا ہو وہ جب شعر کہتا ہے تو اس کا مقصد اولین کیا دوسروں کو سنا کر ان سے خراج تحسین حاصل کرنا ہوتا ہے۔ یا وہ اپنے اظہار تاثر سے اپنی تسکین چاہتا ہے۔ ایسے شاعر بھی گزرے ہیں جنہوں نے شعر کہے لیکن کسی کو نہ سنائے۔ محبت کے خطوط لکھے۔ لیکن کسی کی طرف ارسال نہ کیے۔ تصویریں بنائیں۔ لیکن نہ نمائش اور نہ فروخت کے لیے منظر عام پر رکھیں۔ انسان کا خود اپنے نفس سے بہت سا کاروبار ہوتا ہے انسان اپنے آپ سے باتیں کرتا ہے۔ کوئی دوسرا مخاطب نہیں ہوتا۔ بعض افکار و تاثرات کا محض اظہار اور بیان ہی باعث تسکین ہوتا ہے۔ اگر دوسرے بھی اس سے تسکین حاصل کریں تو یہ ثانوی بات ہے۔ جو مقصود اولیٰ نہیں۔ غالب کتاب سے کیمیری ساری شاعری ایسی نہیں جو دوسروں کی سمجھنا اور داد حاصل کرنے کے لیے کی گئی ہو۔ بہت کچھ دوسروں کی خاطر نہیں بلکہ اپنے سینے کا بوجھ ہلکا کرنے کے لیے لکھا ہوا ہے۔

حقیقت حیات میں کوئی مطلق روپوشی نہیں۔ فطرت میں بے اتنا دوق تلور ہے۔ لیکن ہر اظہار میں کچھ ظاہر ہوتا ہے اور کچھ روپوش رہتا ہے۔ وجود میں جو کچھ آتا ہے۔ عدم میں اس سے بہت زیادہ ہے۔ ممکنات حیات لا متناہی ہیں۔

اور موجودات و مظاہر محدود بہر ظہور ظہور بھی ہے لیکن اس کے باطن میں حسن مستور بھی ہے۔ جمال فطرت پر زمانی مکانی اور مادی حجاب آجاتا ہے۔ لیکن یہ حجاب ایسا ہی ہے جو بقول غالب پرودہ ہے ساز کا۔ فطرت نظارہ ساز بھی ہے اور نظارہ سوز بھی۔ حقیقت کے چہرے پر نقاب بھی ہے لیکن تاب جمال نقاب سوز ہے اس لیے کہ وہ دفر نور اور جوش ظہور نقاب کے تار و پود کو روشنی کی کرنیں بنا دیتے ہیں۔ گویا فطرت کا پیراہن پیراہن کتان ہے۔ چوچاندنی سے نارنگا ہوجاتا ہے۔ کسی پر پرودہ دری کا الزام نہیں لگا سکتے۔ فطرت خود ہی پرودہ ساز بھی ہے اور پرودہ در بھی۔

غالب کا ایک اور شعر اسی مضمون کا ہے

ہر حجابے کہ دہر دے بنگامہ شوق

پرودہ ساز بود ز مردم سنجان ترا

انگریزی شاعر ٹینیسن کہتا ہے کہ الفاظ بھی فطرت کی طرح نفسی حقائق کو کچھ بتاتے اور کچھ چھپاتے ہیں۔

سوز و زبسکتہ تاب جلال نقاب را

پیراہن از کتان و دما و دم ز سادگی

یہ کہ فطرت عرض جلوہ کی مشتاق ہے اسے غالب نے ایک اور شعر میں بھی

ادا کیا ہے

مشاق عرض جلوہ خویش است حسن دوست

از قرب مرزودہ وہ نگہ نارسائے را

چہ دو دودل چہ موج رنگ در پرودہ از ہستی

خیالم شانہ باشد طرہ خواب پریشان را

اس خیال کو غالب نے اور بھی کئی جگہ مختلف طریقوں سے بیان کیا ہے کہ عقل یا فکر انسانی ہستی کی شیرازہ بند ہے۔ اگر عقل نظم پیدا نہ کرے یا آئین نظر تلاش نہ کرے تو محسوسات کا عالم بے سرو پا ہیوسے سے زیادہ نہ ہو۔ اسی طرح نفسی کیفیات بھی عقل تنظیم پیدا کرتی ہے۔ اسی تنظیم سے نفس جذبات و محسوسات کی کثرت کو رشتہ وحدت میں پروردیتا ہے۔ دو دودل سے مراد عالم جذبات ہے اور موج رنگ سے مراد عالم محسوسات۔ نفس و آفاق دونوں کے متعلق کہتا ہے کہ میرا خیال اس گیسوے پریشان میں شانہ کر کے اس کی مشاطگی کرتا ہے۔ اگر نفس میں یہ مصلحت نہ ہو تو ہستی خواب پریشان بن کر رہ جائے اور انسان فانی بدلیونی کا ہم زبان ہو کر زبان حال سے ہی کتار ہے۔

اک معما ہے سمجھنے کا نہ سمجھانے کا

زندگی کا ہے کو ہے خواب ہے ویلانے کا

یہ کہ علم سے کائنات کی شیرازہ بندی اور انکشاف آئین ہوتا ہے اس کے متعلق ہم اس سے قبل غالب کا یہ شعر درج کر چکے ہیں۔

ثابت و تیار گردوں را در دستم بہ علم

رشتہ تبسیر گوہر بائے غلط انش منم

زاہدان خشک سے پاکباز صوفی بھی بیزاد ہوتا ہے اور شاہ عزت بھی شاعر کو یہ شکایت ہے کہ ان لوگوں نے مذہب کو بیوست کا ہم معنی بنا دیا ہے۔ اور یہ لوگ ذوق لطیف سے محروم ہوتے ہیں۔ طواہر کے چھلکے کھاتے ہیں اور باطن

اور موجودات و مظاہر محدود بہر ظہور ظہور بھی ہے لیکن اس کے باطن میں حسن مستور بھی ہے۔ جمال فطرت پر زمانی مکانی اور مادی حجاب آجاتا ہے۔ لیکن یہ حجاب ایسا ہی ہے جو بقول غالب پرودہ ہے ساز کا۔ فطرت نظارہ ساز بھی ہے اور نظارہ سوز بھی۔ حقیقت کے چہرے پر نقاب بھی ہے لیکن تاب جمال نقاب سوز ہے اس لیے کہ وہ دفر نور اور جوش ظہور نقاب کے تار و پود کو روشنی کی کرنیں بنا دیتے ہیں۔ گویا فطرت کا پیراہن پیراہن کتان ہے۔ چوچاندنی سے تارتاد ہوجاتا ہے۔ کسی پر پرودہ دری کا الزام نہیں لگا سکتے۔ فطرت خود ہی پرودہ ساز بھی ہے اور پرودہ در بھی۔

غالب کا ایک اور شعر اسی مضمون کا ہے

ہر حجابے کہ دہر دے بنگامہ شوق

پرودہ ساز بود ز مردم سنجان ترا

انگریزی شاعر ٹینیسن کہتا ہے کہ الفاظ بھی فطرت کی طرح نفسی حقائق کو کچھ بتاتے اور کچھ چھپاتے ہیں۔

سوز و زبسکتہ تاب جلال نقاب را

پیراہن از کتان و دما و دم ز سادگی

یہ کہ فطرت عرض جلوہ کی مشتاق ہے اسے غالب نے ایک اور شعر میں بھی

ادا کیا ہے

مشاق عرض جلوہ خویش است حسن دوست

از قرب مرزودہ وہ نگہ تار سائے را

چہ دو دودل چہ موج رنگ در پرودہ از ہستی

خیالم شانہ باشد طرہ خواب پریشان را

اس خیال کو غالب نے اور بھی کئی جگہ مختلف طریقوں سے بیان کیا ہے کہ عقل یا فکر انسانی ہستی کی شیرازہ بند ہے۔ اگر عقل نظم پیدا نہ کرے یا آئین نظر تلاش نہ کرے تو محسوسات کا عالم بے سرو پا ہیوسے سے زیادہ نہ ہو۔ اسی طرح نفسی کیفیات بھی عقل تنظیم پیدا کرتی ہے۔ اسی تنظیم سے نفس جذبات و محسوسات کی کثرت کو رشتہ وحدت میں پرودہ دیتا ہے۔ دو دودل سے مراد عالم جذبات ہے اور موج رنگ سے مراد عالم محسوسات۔ انفس و آفاق دونوں کے متعلق کہتا ہے کہ میرا خیال اس گیسو سے پریشان میں شانہ کر کے اس کی مشاطگی کرتا ہے۔ اگر نفس میں یہ مصلحت نہ ہو تو ہستی خواب پریشان بن کر رہ جائے اور انسان فانی بدلیونی کا ہم زبان ہو کر زبان حال سے ہی کتار ہے۔

اک معما ہے سمجھنے کا نہ سمجھانے کا

زندگی کا ہے کو ہے خواب ہے ویلانے کا

یہ کہ علم سے کائنات کی شیرازہ بندی اور انکشاف آئین ہوتا ہے اس کے متعلق ہم اس سے قبل غالب کا یہ شعر درج کر چکے ہیں۔

ثابت و تیار گردوں را در دستم بہ علم

رشتہ تبسیر گوہر بائے غلط انش منم

زاہدان خشک سے پاک باز صوفی بھی بیزاد ہوتا ہے اور شاہ عزت بھی شاعر کو یہ شکایت ہے کہ ان لوگوں نے مذہب کو بیوست کا ہم معنی بنا دیا ہے۔ اور یہ لوگ ذوق لطیف سے محروم ہوتے ہیں۔ طواہر کے چھلکے کھاتے ہیں اور باطن

مغز سے لذت آشنا نہیں ہوتے۔ غالب کتا ہے کہ زاہد اگر شراب کو پسند نہیں کرتا تو درست ہے۔ کیونکہ شراب شرع میں حرام ہے۔ لیکن بذلہ سخی اور طرافت کو شریعت نے حرام قرار نہیں دیا۔ نبی کریم اور صحابہؓ کبھی کبھی اس سے لطف اندوز ہوتے تھے۔ لیکن بعض زاہدوں کی خشکی کا یہ حال ہے کہ زبان کی طبیعت بذلہ آفرین ہوتی ہے اور نہ وہ لیلیٰ سے کہ محفوظ ہوتے ہیں۔ بعض اوقات تو لیلیٰ کی لطافت ان کی سمجھ ہی میں نہیں آتی جو شخص جس چیز سے بے بہرہ ہوتا ہے وہ اس پر طعنہ زنی شروع کر دیتا ہے۔ گویا وہ اپنی محرومی ذوق کا بدلہ دوسروں سے لے رہا ہے۔ ان لوگوں نے اتنی چیزوں کو حرام یا مکروہ کر دیا کہ زندگی ہی حرام ہو گئی۔ اور مذہب سراسر افسردگی بن گیا۔ غالب کتا ہے کہ بذلہ زشت ہی سہی۔ لیکن خدا کے لیے بذلہ سخی پر طعنہ زنی نہ کرو۔ وہ کوئی خلاف شرع بات تو نہیں کر رہا۔ طرافت کی بدولت نفس انسانی اضطراب اور بیخ وقاب سے بچ جاتا ہے۔ مصائب حیات اور حماقت انسانی پر خندہ زنی سے طبیعت ہلکی ہو جاتی ہے

بادہ اگر بود حرام بذلہ خلاف شرع نیست
دل نہی بخوب نام لحنہ مزین بر شہت ما

کتا ہے کہ انسانوں کا بھی عجیب حال ہے۔ جنہیں کچھ عورت و جاہ یا جمال و کمال حاصل ہوتا ہے وہ مغرور ہو جاتے ہیں اور باقی جو عوام ہیں وہ بے چارے ہر لحاظ سے عاجز۔ غرض خاص ہوں یا عام، نفس کی بیماریوں میں مبتلا ہیں یا زندگی کی ناچاریوں سے بے دست و پا۔ اب انسان رابطہ پیدا کرے تو کس سے

جہاں را خاصی و عامیست آن مغرور و این عاجز
بیا غالب ز خاصان بگزر و بگزار عامان را

ایک رباعی میں کتا ہے کہ زمانہ جاہلوں سے بھرا ہوا ہے۔ فقط جمالت کے انداز مختلف ہیں۔ ہیں سب گدھے لیکن پارسا احمدی خرمی ہیں اور دجل پیشہ احمدی و جمال کے معاون اور زیر زبان ہیں۔

ہر چند زمانہ مجمع جمال است!
در جہل نہ مجال شاں بیک نزال است
کو دن ہر ایک از یکے تا دگر سے
فرق خرمی و خرمی جمال است

انسان کو اپنا مقصود حیات پورا کرنے کے لیے دو چیزوں کی ضرورت ہے اول یہ کہ اسے بصیرت حاصل ہو۔ اس کی چشم ظاہر و چشم باطن مسلسل مشاہدہ ذات و صفات میں مصروف ہو۔ لیکن خالی معرفت مقصود نہیں ہو سکتی۔ زندگی محدود و محدود کے مرادف ہے۔ معرفت سے جو راہ ہدایت دکھائی دے۔ اس پر مسلسل چلتے رہنا لازم ہے۔ آئینہ چشم کو جلا دیتے ہوئے بصیرت میں اضافہ کرو اور آگے کی طرف لگاتار قدم اٹھاؤ۔

نشان زندگی دل و دیدت مایست
جلائے آئینہ چشم دیدت مخسب

ز آفرینش عالم غرض جز آدم نیست
بگرد نقطہ ما دور بہفت پر کار است

دین بھی یہی کتا ہے کہ انسان باقی سب مخلوقات سے بعد میں خلق ہوا۔ اور سانس کا فتویٰ بھی یہی ہے کہ کوئی تدریجی میں پہلے مادہ نجا جو بخارا نشیں کی صورت میں تھا۔ اس میں سے اجرام فلکیہ حرارت و حرکت کے قانون کے ماتحت

صورت پذیر ہوئے۔ اس زمین پر پانی کی آفرینش کے بعد زندگی کا جراثیم یا ایک خلیہ حیات ظہور میں آیا۔ جمادی خاص میں سے زندگی کہاں سے ابھری اس معنی کا حل سائنس دان کے پاس کچھ نہیں لیکن یہ یقینی بات ہے کہ جمادی خاص کے ارتقائے طویل اور ایک خاص انداز سے ترکیب پذیر ہونے کے بعد نباتی اور حیوانی زندگی اور اس میں سے لائقہ انواع پیدا ہوئے۔ یہاں تک کہ نوبت بہ آدم رسید۔ قرآن بھی کہتا ہے کہ آدم کی ابتدا ایک خاص قسم کی کچھڑ میں سے ہوئی۔ زندگی نے جو بیج بویا تھا وہ بے انتہا شائیں نکالتا ہوا آخر میں اس نمر تک پہنچا۔ جسے آدم کہتے ہیں۔ جب کوئی شخص آدم کا درخت دیکھتا ہے تو علم نباتات کا ماہر ہو یا عامی یہی جانتا ہے کہ کٹھلی کے بونے سے درخت پر پھل لگنے تک درخت کے نشوونما کا ہر نباتی عمل اس مقصود تک پہنچنے کے لیے تھا کہ آخر میں وہ پھل لگے جو بیج کے اندر مضمر تھا۔ آفرینش عالم پر اگر درخت کی تمثیل سے غور کریں تو یہ کہہ سکیں گے کہ مادی ذرات کے اضطراب سے نباتات و حیوانات میں سے ہوتے ہوئے آدم تک پہنچنا اس ساری تکوین کا مقصود تھا۔ اس سے قبل زندگی کے برگ و بار اور شاخ و ٹھوکہ فرمیں جو عمل ہوا وہ اتفاقی نہ تھا بلکہ ہر ذرے ہر پتے پر خلیہ ایک مقصد کی طرف رخ کر کے عمل کر رہا تھا مقصود ابتدا میں بیج کے اندر مضمر ہوتا ہے۔ اور آخر کار ثمر میں ظاہر ہو جاتا ہے اگر مقصود بالقوۃ کا ظہور آخر میں ہوتا ہے تو یہ کہنا درست ہے کہ اجرام فلکیہ کی تکوین سے آدم کی خلقت تک فطرت نے جو عمل کیا اس کا مقصود آدم تھا۔ مقصود آدم میں پہنچ کر ظاہر ہوتا ہے پھر آدم اس مقصود سے آشنا ہو گیا۔ خود اپنی ذات پر غور کرنے سے فطرت کا سارا ارتقا اس کی سمجھ میں آ گیا۔ فطرت کے قوانین اس کی سمجھ میں آ گئے۔ انسان کی عقل اور فطرت کے آئین ایک دوسرے کا آئینہ بن گئے۔ کائنات جو کچھ انسان کی سمجھ میں آئی وہ اسی وجہ سے فطرتی کہ وہ خود مقصود کائنات تھا۔ مقصود کا پتہ چلنے سے اس مقصود کی

طرف رہنمائی کرنے والے تمام عوامل اور وسائل کا اہل فہم ہونے لگتے ہیں۔ درخت عقلت و معلول کا سارا لانا تھا ہی سلسلہ بے مقصد اور بے معنی معلوم ہوتا ہے۔ یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ آفرینش میں آدم ہی اول تھا اور آدم ہی آخر میں ظاہر ہوا کیونکہ درخت کے ثمر میں وہی کچھ معرض ظہور میں آتا ہے جو تخم میں پہلے ہی سے مکنون و مکتوم تھا۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ انسان کے سوا کائنات میں کسی اور مخلوق کا کوئی فی نفسہ مقصود نہیں اور دیگر ہر چیز کا کمال و جمال صرف تکوین آدم کا ایک وسیلہ ہے۔ محدود انداز میں ہر چیز اور ہر مخلوق خود اپنا مقصد رکھتی ہے۔ لیکن کسی وسیع تر اور بلند تر مقصد کی نسبت سے وہ ذریعہ اور وسیلہ بن جاتی ہے۔ ثمر تو آخر میں نکلے گا۔ لیکن خود اہل نباتی ہوتی شائیں اور برگ و شکوہ اپنی ذاتی حیثیت اور ذاتی جمال رکھتے ہیں۔ برگ درخت سبز خود ہی معرفت کر دگا رنگ کا دفتر ہے۔

قوی قنادہ جو نسبت ادب مجرب غالب

ندیدہ کہ سوئے قبلہ پشت مخراب است

کس لطیف تمثیل سے انسانی روابط کے متعلق ایک نکتہ پیدا کیا ہے۔ تکلف اور ادب آداب ایک حد تک غیریت کی دلیل ہوتے یا حفظ مراتب ظاہر کہتے ہیں۔ لیکن گہری دوستی میں تکلف کہاں رہتا ہے۔ جیہ نسبت پختہ ہوگئی تو ظواہر اور شعائر کی پابندی میں پھلاسا لزوم نہیں رہتا۔ خدا رسیدہ لوگ اکثر ایسی باتیں کرتے ہیں جو اہل ظاہر کو شریعت کے خلاف معلوم ہوتی ہیں۔ مگر یہ وہ لوگ ہیں جن کی نسبت عادت روحی کہتا ہے کہ گو یہ کفر آید بوائے دین۔ قبیلے کی طرف پاؤں پھیلاتا شریعت کا کوئی حکم پاتا تھا نہیں لیکن کچھ کو مرکز توجید سمجھ کر مسلمان کہیں بھی ہو اس مرکز اور اس سمت کا احترام کرتا ہے۔ اور یہ احترام مسلمان کی رگ و پے میں ایسا سہرا بیت کر گیا ہے کہ دین سے

بے برہ اور بے عمل ہونے پر بھی اگر اس کے پاؤں غلطی سے ادھر ہو جائیں تو وہ فوراً اُنھیں سمیٹ لیتا یا اپنا رخ پلٹ لیتا ہے۔ لیکن عارف پر ایک یہ کیفیت بھی طاری ہو سکتی ہے کہ جدھر دیکھنا ہوں ادھر تو ہی تو ہے۔ ایسی حالت میں بے سرو پا ہو کر اسے یہ خیال بھی نہیں گزر سکتا کہ میرا سر کدھر ہے اور پاؤں کدھر ہیں۔ ہر طرف نور حضور اور نور ہے۔ ایسی حالت میں اعضائی احترام جاتا رہے گا۔ سکھوں کے ہاں ایک روایت حضرت بابائناک کے متعلق مشہور ہے جسے وہ اپنی وعظا اور توالی کی محفلوں میں اکثر دہراتے ہیں کہ بابا صاحب حرم کعبہ میں بیٹھے تھے۔ محبت میں ان کے پاؤں کا رخ کعبے کی طرف تھا۔ ایک مسلمان نے کہا کہ حضرت ادھر پاؤں نہ پھیلائیے بابا جی نے پوچھا کہ کیوں ادھر کیا ہے؟ جواب ملا کہ ادھر خانہ کعبہ کا گھر ہے۔ بابا جی نے کہا کہ میاں جدھر خدا کا گھر نہیں میرے پاؤں ادھر موڑ دو۔ عقیدت نے اسے افسانہ بنا کر روایت میں بدل آرائش بیان کی ہے کہ نصیحت کرنے والا جدھر جدھر ان کے پاؤں موڑنا گیا کعبے کی عمارت بھی اس کے ساتھ پھرتی گئی۔ واقعہ یہ ہو گا کہ بابا صاحب نے قرآن کریم کی یہ آیت پڑھی ہوگی کہ جدھر رخ کرو ادھر وجہ اللہ ہی وجہ اللہ ہے

جس عارف کو قرب الہی حاصل ہو اور اس کی نسبت قوی ہوگی ہو اس کے متعلق غالب نے اسی نکتے کو بیان کیا ہے۔ لیکن تمثیل ایسی لاجواب سوچی ہے جو ادبیات میں اور کہیں نظر نہیں آتی۔ محراب قبلے ہی کے لیے بنائی جاتی ہے۔ محراب اور قبلہ ایک ہی حقیقت کے دو پہلو ہیں ان دونوں میں نسبت ایسی قوی ہے کہ محراب کی پیٹھ قبلے کی طرف ہوتی ہے اور اسے کوئی سو ادب نہیں سمجھتا ہے

بیاتا تکلفت بیک سو نہیم
مذاق تو قصود و نازما قیام

پالستہ نور و خیبالی پھواری

بہر عالمے ز عالم دیگر فسانہ ایست

یہ لاجواب شعر ہے اور غالب کا من بھانا مضمون ہے۔ مسلمان ہمیشہ عوالم کی کثرت کے قائل رہے ہیں۔ اگرچہ رب العالمین کی تفسیر میں اکثر مفسروں نے یا دو عالموں کا ذکر کیا ہے یا تین عالموں کا۔ یا دنیا اور آخرت یا جماد و نبات و حیوان۔ صوفیہ نے ناسوت و جبروت و لاہوت و باہوت کے عوالم کا عقیدہ قائم کیا۔ بعض نے کہا کہ دو یا چار یا پانچ یا سات عوالم نہیں بلکہ لاتعداد عالم ہیں۔ چنانچہ ہر وہ ہزار عالم کا تصور اسلامی حکمت اور تصوف کا ایک جزو بن گیا۔ غالب کے معاصرین میں یہ بحث چھڑ گئی کہ اگر عالم بے شمار ہیں تو رحمتہ للعالمین (جو نبی اکرم کی خاص صفت ہے) بھی بے شمار ہونے چاہئیں۔ اس تصور سے حضرت محمد صلعم کی یکتائی میں فرق آتا تھا۔ اس بحث کا قصہ مولانا حالی نے 'یاوگا وغالب' میں بیان کیا ہے۔ یہاں صرف یہ لکھنا مقصود ہے کہ کثرتِ عوالم کا تصور مسلمانوں میں موجود تھا اگرچہ اس کثرت کی نوعیت میں اختلاف تھا۔ غالب نے اس بحث میں پہلے ایک خیال کا اظہار کیا پھر دوسرے عقیدے کا۔ کثرتِ عوالم اور خاتم النبیین کا تعلق اس کے ذہن میں متعین طور پر مشکل نہ تھا۔ بہر حال یہ کہ عوالم بے شمار ہو سکتے ہیں۔ غالب کا راسخ عقیدہ تھا چنانچہ اس مثنوی میں بھی کہتا ہے۔

یک جہاں تاہست یک خاتم بس است

قدرت حق را نہ یک عالم بس است

خواداد ہر ذرہ آدو عالمے

ہم بود ہر عالمے را خستے

ہم اردو کلام کے منتخب اشعار میں غالب کا یہ شعر درج کر چکے ہیں۔

ہے کہاں تمنا کا و دہرا قدم یارب

ہم نے دشتِ اسکاں کو ایک نقش پایا

اس زمان و مکان کی کائنات کو نمنائے حیات کا ایک قدم کہتا ہے اور حیرت

سے پوچھا ہے کہ اس لامحدود تخلیق قوت کا دوسرا قدم کہاں پڑا ہے جہاں نہ یہ علت و معلول کا سلسلہ ہوگا اور نہ محسوسات و محقولات کا یہ پھیلاؤ نہ یہ خواہشیں نہ یہ تمنائیں، نہ یہ عالم آب و گل، نہ یہ دیروز و وہ امروز و فردا، نہ یہ مکانی پست و بالا۔ ایک مبہم سا تصور پیش کرتا ہے کہ دوسرے عالم میں تمنائے حیات کا جو قدم پڑا ہوگا اس کا نقش کچھ اور ہی ہوگا۔ مختلف مذاہب اور فلسفوں میں عوالم کا تصور مختلف رہا ہے۔ چنانچہ ہندی فلسفے میں تین عالم قرار دیے گئے ہیں۔ مسلمانوں میں کوئین یعنی دو جہانوں کا تصور زیادہ عام ہے لیکن بھگوت گیتا میں تین عوالم قرار دیے گئے ہیں۔ فیضی نے اکبر کی فرمائش پر جو بھگوت گیتا کا ترجمہ فارسی نظم میں کیا تھا اس میں یہ شعر کہن ہمارا جن کی زبان سے کہا گیا ہے۔

من از ہر سہ عالم جدا گشتہ ام
تھی گشتہ از خود خدا گشتہ ام

اگرچہ نے یہ پوچھا تھا کہ حضرت کو الوہیت کا درجہ کیونکر حاصل ہوا ہے جواب ملا کہ ہر قسم کے علائق سے بالاتر اور منزہ ہونے سے انسان کی انفرادیت کلیت سے ہم کنار ہو جاتی ہے۔ اوتار کی نسبت یہ عقیدہ صرف ہندوؤں کا عقیدہ نہیں بلکہ عیسائیت میں بھی موجود ہے۔ جس میں مسیح کو عین باری تعالیٰ مانا جاتا ہے۔ مغرب میں مشہور یہودی فلسفی اسپینوزا نے بھی کثرت عوالم کے عقیدے کا اظہار کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ خدا کے لامحدود صفات میں اور ہر عالم ایک صفت کا مظہر ہے۔ ہم پر صرف عالم مادی اور عالم نفسی کا انکشاف ہوا ہے۔ لیکن اس کے پر معنی نہیں کہ اور عوالم کا وجود نہیں۔

مندرجہ ذیل شعر میں غالب کہتا ہے کہ تو ایک خیال کی لپیٹ میں اپنے تصور کا اسیر ہو کر یہ سمجھ رہا ہے کہ عالم بس یہی ہے اب و گل، رنگ و بو اور زمان و مکان کا عالم لیکن اگر تجھ میں نگاہ حقیقت زس پیدا ہو جائے تو دیکھے گا کہ کوئی ایک عالم خود کفنی چیز نہیں۔ ہر عالم خود ایک دوسرے عالم کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ مادے میں زندگی کی

جھلک اور نباتی و حیوانی زندگی میں شعور کا اشارہ اور عالم ذہنی و عقلی میں ماورائے عقل حقائق کا ایک مبہم سا تصور۔ ہر عالم کی حقیقت کو گہری نظر سے دیکھیں تو ایک دوسرے عالم کا فسانہ اس کی زبان حال میں موجود ہوتا ہے۔ محسوسات و محقولات و قباسات میں پابستہ نور و خیال نہ ہونا چاہیے۔

ہر سنگ عین تاثیر آ بگینہ ہر برگ تاک قفل در شیرہ خانہ ایست
ہر ذرہ در طریق وفائے تو منزلی ہر قطرہ از محیط خیالت کرانہ ایست
ایمان ثابتہ کا فلسفہ سب سے پہلے افلاطون نے پیش کیا کہ تصورات کا عالم ازل سے۔ مثلاً بے شمار انسان دنیا میں پیدا ہوتے ہیں لیکن انسان کا ایک ثابت و قائم اور ازل تصور ہے جس کا تحقق ہر فرد انسان میں کم و بیش ہوتا ہے۔ انسان پیدا ہوتے اور مرتے ہیں لیکن اس کا ازل تصور یا عین ثابتہ تغیر و تبدل سے میرا ہے دیگر نوعی تصورات بھی اسی طرح ثابت ہیں۔ غالب کہتا ہے کہ لاتعداد قسم کے آبگینوں کی عین ثابتہ سنگ مر مر کے اندر ہے۔ دوسری جگہ کہ چکا ہے کہ سنگ میں سے لاتعداد قسم کے خوبصورت بت بن سکتے ہیں۔ جو سنگ کے ممکنات اور مضمرات میں سے ہیں۔ ان ممکنات و وجود کا اندازہ کرنے کے لیے ویدہ وری کی ضرورت ہے۔

دیدہ وراں کہ تا نند دل بشمار دلبری

در دل سنگ بنگرد و حق بتان آذری

جس طرح برگ تاک میں شیرہ خانہ چھپا ہوا ہے۔ اسی طرح ہر چیز ممکنات حیات سے لہریز ہے۔ ہر ذرہ پابندی اور وفاداری سے کیر یا کے قرب کی منزل میں طے کر رہا ہے۔ موجودات کی ساری حرکت شوق منزل کا اضطراب ہے۔ منزل میں تو لاتعداد ہیں لیکن اس وفا کیشی کے سفر میں ایک نوعین وجود ایک منزل ہوتا ہے۔ خدا کا محیط خیال ہے کنا

ہے۔ لیکن قطرہ متعین ہو کر ایک طرح عارضی طور پر ساحل بن جاتا ہے۔ نہ ذرہ اپنی منزل میں ٹھہر کر جاہد ہونا چاہتا ہے اور نہ قطرہ ساحل بن کر آسودگی حاصل کر سکتا ہے۔ ذرہ ہو یا قطرہ سب میں حرکت دائمی ہے۔ نہ ذرہ جاہد ہے اور نہ قطرہ۔ اپنے تعین اور تشخص میں ساحل آسودہ بن کر ٹھہر سکتا ہے۔ یہ کہ تمام ذرے خدا کی طرف رواں دواں ہیں۔ اس مضمون کا غالب کا ایک شعر ہم پہلے درج کر چکے ہیں۔

اے تو کہ یہ بیچ ذرہ را جز برو تو رہے نیست

در طلبت تو اں گرفت بادیرا بہ رہبری

طریق وفا کی منزلیں طے کرتے ہوئے بقول اقبالؒ

بہر شے مسافر ہر چیز را ہی کیا چاند تائے کیا مرغ و ماہی

غرق ہو جرتاب نمود تشنہ ز جلد آب خورد

زحمت بیچ یک ندان زحمت بیچ یک نخواست

غرق ہونے والے نے موجوں کے تلاطم میں بیچ و تاب کھایا۔ اور دوسری طرف ایک پیاسا دیربا کے کنارے آیا اور اس نے پانی سے پیاس بجھائی۔ آئین فطرت کے متعلق اگر نظر اپنی ذات اور منفعت تک محدود و محصور کر لی جائے تو موجوں میں غرق ہونے والا شاکی ہوگا کہ خدا یا اس کی فطرت نے خاص طور پر اسے زحمت دی اور دیربا سے پیاس بجھانے والا یہ خیال کرے گا کہ خدا نے بالخصوص اس پر عنایت کی۔ غالبؒ کہتا ہے کہ افراد کے منافع اور ضرر سے خدا کے آئین کا تصور قائم کرنا غلط ہے۔ فطرت بھی تو آئین پر مشتمل ہے۔ خاص خاص افراد کو فتن یا نقصان پہنچانا اس کا مقصد نہیں۔ فطرت کے اعمال میں کسی کو زحمت ہوتی ہے اور کسی کو راحت کا احساس ہوتا ہے۔ لیکن فطرت افراد کے ساتھ فرداً فرداً کوئی

سلوک بالارادہ نہیں کر رہی۔ یہ حقیقت جان لینے سے ایک وسیع اور بلند زاویہ نگاہ پیدا ہوتا ہے۔ کچھ اسی قسم کا مضمون ہے جو سخاکی نے اس رباعی میں باندھا ہے۔

عالم بجزوش لاله الاھوست غافل بگماں کہ دشمن است او یادوست
دریا بخود خویش موبجے وارد خص پندارد کہ این کشکش با دوست

جاہ ز علم بے خبر علم ز جاہ بے نیاز

ہم حکم تو ز ندیدیم زہم زہم من حکم خواست

دنیا میں مال و دولت اور جاہ و اقتدار والے اکثر ایسے ہی ہوتے ہیں جنہیں علم کی قدر و قیمت سے کچھ آگاہی نہیں۔ اور حقیقی عالم وہ ہوتا ہے جو دولت علم رکھتے ہوئے جاہ سے بے نیاز ہوتا ہے۔ وہ اپنے علمی تشغل کو دنیا طلبی پر قربان نہیں کر سکتا۔ اہل جاہ کو مخاطب کر کے غالبؒ کہتا ہے کہ تیرے معیار پر ہم نہیں آتے۔ تیرے پاس انسانوں کی قدر و منزلت کو جاننے کی جو کسوٹی ہے اس کسوٹی پر دولت علم نہیں پرکھی جاسکتی۔ اور میرے پاس جو ذرہ علم ہے وہ اس کا خواہشمند ہی نہیں کہ تو اسے اپنی کسوٹی پر پرکھے۔ میں نتیجہ یہی ہو سکتا ہے کہ تم ہم سے بے خبر اور ہم تم سے بے نیاز۔ ایک عالم سے دیربا کیا گیا یہ کیا بات ہے کہ اہل علم تو دولت والوں کے پاس حاضر ہوتے ہیں اور دولت والے اہل علم کے پاس نہیں آتے۔ اس نے جواب دیا کہ عالم ضروریات زندگی کو رفع کرنے کے لیے مال کی قدر بھی پہچانتا ہے۔ بطور مقصد نہیں تو بطور ذریعہ ہی سہی۔ اور خود علم کی دولت سے بھی آگاہ ہے۔ اس لیے وہ دولت والوں کی طرف حسب ضرورت رجوع کرتا ہے۔ لیکن دولت والا مال کی قیمت کو خوب جانتا ہے۔ علم کی قیمت اس کے نزدیک کچھ نہیں، اس لیے وہ عالم کے کاشائے میں نہیں آتا۔